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1. Jeden pohyb a dvě cesty

Potřeby: 
Karton, papírová šablona 1, nůžky, kancelářský papír, tužka

Provedení:
1. Papírovou šablonu nalepíme na karton a vystřihneme díl 1 a díl 2, u vnitřního dílu ohneme pravou část nahoru (držátko na posunování).
2. Do vnitřního dílu vyřízneme nebo malými nůžkami vystřihneme svislý otvor.
3. Díly pomůcky zkompletujeme a dáme na kancelářský papír.
4. Díl 1 přidržujeme na bílém papíře, díl 2 držíme za odklopenou část a pohybujeme jím uvnitř dílu 1. Zároveň pohybujeme tužkou ve svislém vystřiženém otvoru nahoru a dolů.

Výsledek pokusu:
Pozorovatel na dílu 2. Vidí tužku pohybující se nahoru a dolů. Pozorovatel na části 1 uvidí, že tužka dělá klikatou čáru (vidí ji na kancelářském papíru).

Vysvětlení:
O pohybu nemůžeme mluvit, pokud nemáme nějaké vztažné těleso. To obvykle vidíme společně s okolním prostředím a můžeme tak mluvit o souřadnicové soustavě.  Trajektorie tělesa závisí na vztažné soustavě. Abychom mohli popsat trajektorii tělesa, musíme vědět, odkud těleso sledujeme, tj. musíme určit vztažnou soustavu.

2. Různé druhy pohybu

Potřeby:
Karton, papírová šablona, nůžky, kancelářský papír, tužka

Provedení:
1. Šablonu nalepíme na karton a vystřihne všechny 3 díly. Na kruhovém dílu u okraje ve vyznačeném místě udělej dírku pro tužku, u vnitřního obdélníkového dílu ohneme pravou část nahoru (držátko na posunování)

2. Šablonu zkompletujeme zpět a dáme ji na kancelářský papír.


3. Tužku dáme do dírky v kruhovém otvoru a v kruhu opisujeme kružnici.
4. Pohyb hrotu tužky vzhledem k pozorovatelům  A a  B  se jeví jako kruhový.  Pozorovateli C se zdá, že k pohybu nedošlo, protože se nemění vzdálenost mezi pozorovatelem a hrotem tužky. 

6. Když dílky s B a C  posunujeme vpravo a  kruhový dílek navíc ve směru otáčení, na kancelářském papíru se znázorní  speciální křivka cykloida . 
Každý pozorovatel vidí pohyb hrotu tužky jinak:
Pozorovatel na pozici C – vidí tužku v klidu 
Pozorovatel na pozici B – vidí, že tužka koná otáčivý pohyb 
Pozorovatel na pozici A – vidí, že tužka koná složený pohyb (posuvný + otáčivý – trajektorie cykloida

Vysvětlení:
Pohyb těles je vzájemný, a proto je nazýváme tělesy vztažnými. Při poznávání zákonitostí pohybu je důležitý výběr vhodné vztažné soustavy.
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